



Звезда Петра Ивашутина

5 сентября 2019 года исполнилось 110 лет со дня рождения легенды военной разведки, уроженца Беларуси, Героя Советского Союза генерала армии Петра Ивановича Ивашутина

академии, отбирают для прохождения службы в специальных органах Наркомата внутренних дел СССР.

В 1939–1940 гг. Пётр Иванович принимал участие в Советско-финляндской войне. Затем продолжил службу в особом отделе Белорусского военного округа, затем убыл в Закавказский военный округ.

В начальный период Великой Отечественной войны Пётр Ивашутин — заместитель начальника особого отдела Крымского и Северо-Кавказского фронтов. С декабря 1942-го по март 1943 года служил начальником особого отдела Черноморской группы войск Закавказского фронта, с марта по апрель 1943 года возглавлял контрразведку 47-й армии. В последующем (апрель 1943-го — июль 1945 года) руководил управлением контрразведки «Смерш» Юго-Западного, 1-го Украинского и 3-го Украинского фронтов.

Пётр Ивашутин принимал непосредственное участие в подготовке и проведении наступательных операций 3-го Украинского фронта. Особенно много сил и энергии он вложил в подготовку и осуществление Ясско-Кишиневской, Будапештской, Венской наступательной операций, обеспечение действий войск фронтов по освобождению Румынии, Болгарии, Югославии, Венгрии. Победу встретил в Австрии.

После окончания Великой Отечественной войны в 1945–1947 гг. возглавлял военную контрразведку Южной группы войск, в 1947–1949 гг. — руководил деятельностью военной контрразведки Группы советских оккупационных войск в Германии, в ноябре 1949 года он был назначен на должность начальника управления контрразведки Ленинградского военного округа.

В декабре 1951 года Ивашутин получает новое назначение: заместитель начальника 3-го Главного управления Министерства государственной безопасности СССР.

В сентябре 1952 года Пётр Иванович назначен министром государственной безопасности Украинской ССР, а после реорганизации органов безопасности с марта по июнь 1953 года он — заместитель министра внутренних дел Украины по оперативной работе.

В июле 1953 года Ивашутин становится заместителем начальника 3-го Главного управления (военная контрразведка) Министерства внутренних дел СССР. После образования Комитета государственной безопасности при Совете Министров СССР Ивашутин назначается на должность

начальника одного из управлений КГБ, где он проработал с марта по июнь 1954 года, а затем был назначен заместителем председателя КГБ при Совете Министров СССР. В 1956 году Пётр Иванович Ивашутин стал первым заместителем председателя КГБ СССР.

В марте 1963 года он возглавил военную разведку Вооруженных Сил СССР и стал двадцать первым начальником ГРУ.

Почти за 25 лет руководства ГРУ генерал армии Ивашутин создал уникальную систему военной разведки, которая располагала всеми известными способами, методами, силами и средствами добывания сведений, необходимых для гарантированного обеспечения безопасности страны. Эта система доказала свою боевую готовность и надежность. Устойчивость данной системы, ее способность к быстрому восстановлению потерь, которые понесла военная разведка в период распада СССР и супервизации бывших советских республик, — лучшее подтверждение правильности избранного Ивашутиным и его соратниками пути.

Генерал армии Пётр Иванович Ивашутин был умелым военачальником, новатором. В повседневной деятельности Пётр Иванович уделял много внимания работе добывающих и аналитических органов разведки и делал все возможное, чтобы Главное разведывательное управление работало как хорошо отлаженный механизм, а руководство государства своевременно получало упреждающие события разведанные. Он целенаправленно избавлялся от малоэффективных структур и средств военной разведки, приветствовал и поддерживал внедрение новых форм разведывательной деятельности, способствовал созданию перспективных технических средств разведки, которые в комплексе с агентурными и другими средствами обеспечивали в сложных условиях противоборства двух систем и двух великих держав — СССР и США — решение самых трудных задач военного, военно-технического, военно-экономического и военно-политического характера.

Только один пример: военное ведомство США в рамках программы дезинформации СССР организовало 10 июня 1984 года испытания ракеты-перехватчика, созданной якобы в рамках программы СОИ. Цель этих испытаний — вовлечь СССР в разработку несуществующей в США системы противоракетной обороны,

которая обошлась бы Советскому Союзу в несколько миллиардов рублей. Однако сведения, полученные из различных источников структурных подразделений ГРУ, позволили вскрыть американскую фальсификацию. На самом деле оказалось все просто: Пентагон установил на ракету-мишень радиомаяк, который и позволил ракете-перехватчику поразить цель. И таких примеров можно привести очень много.

Пётр Иванович с особой заботой относился к кадрам военной разведки, их качественной подготовке и профессиональному росту. Большое внимание уделял развитию военной науки в интересах ГРУ, развития радиоразведки. При его непосредственном участии были реализованы комплексные программы развития перспективных направлений радиоразведки: наземной, морской, воздушной и космической.

Генерал армии Ивашутин требовал, чтобы боевая готовность разведки была на ступень выше боевой готовности войск, которые она обеспечивает.

За мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны, успешную деятельность по укреплению Вооруженных Сил СССР в послевоенный период Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 февраля 1985 года генералу армии Ивашутину Петру Ивановичу присвоено звание Героя Советского Союза.

Ивашутин награжден также тремя орденами Ленина, «Маршалльской звездой», орденом Октябрьской Революции, пятью орденами Красного Знамени, орденом Богдана Хмельницкого I степени, двумя орденами Кутузова II степени, двумя орденами Отечественной войны I степени, орденом Трудового Красного Знамени, тремя орденами Красной Звезды, орденом «За заслуги перед Отечеством» III степени, многими медалями и иностранными орденами. Имеет ряд почетных званий.

В 1987–1992 гг. Ивашутин — военный инспектор-советник Группы генеральных инспекторов Министерства обороны СССР. С мая 1992-го — в отставке.

Пётр Иванович умер 4 июня 2002 года, похоронен на Троекуровском кладбище в Москве.

В 2017 году в Москве в Хорошевском районе его именем названа улица. На здании ГРУ Генерального штаба Вооруженных Сил России установлена мемориальная доска. Изданы книги и снято несколько документальных фильмов.

Легендарный уроженец Беларуси достоин того, чтобы его именем была названа улица в родном городе. Ветераны и офицеры военной разведки Вооруженных Сил Республики Беларусь надеются, что в городе Бресте появится улица имени Петра Ивановича Ивашутина.

Полковник в отставке

Александр Битус,

председатель БОО

«Ветераны военной разведки»,

член совета ВНО при ГКДУ

«Центральный Дом офицеров

Вооруженных Сил Республики Беларусь»

Почти четверть века (с 1963 по 1987 год) Пётр Ивашутин возглавлял Главное разведывательное управление Генерального штаба Вооруженных Сил СССР. Он был незаурядным, целеустремленным человеком, профессионалом своего дела и талантливым управленцем, что позволяло ему успешно руководить центральным аппаратом военной разведки Советского Союза столь длительный период времени.

Благодаря деятельности генерала армии Петра Ивановича Ивашутина на посту начальника Главного разведывательного управления Генерального штаба Вооруженных Сил СССР советская военная разведка стала одной из самых сильных спецслужб мира.

Родился Пётр Иванович 5 (18) сентября 1909 года в Бресте в семье машиниста-железнодорожника.

Настоящая его фамилия — Ивашутич. Так получилось, что в одном из документов ошиблись в написании последней буквы, и стало — Ивашутин...

Петр Иванович окончил железнодорожное училище в городе Сновске и профессионально-техническую школу в Городне Черниговской области.

В 1926–1931 гг. Пётр Ивашутин работал на прядильно-ткацкой фабрике имени Ф. Э. Дзержинского, затем — бригадиром слесарей на механическом заводе № 1 «Сантехстрой» в Иваново, учился на рабфаке. В 1930 году молодой рабочий стал членом ВКП(б).

В 1931 году Ивашутин был призван на военную службу и стал курсантом Военной школы летчиков. После успешной сдачи выпускных экзаменов он был направлен для прохождения службы в эскадрилью тяжелых бомбардировщиков авиабригады Московского военного округа на должность летчика-инструктора. В 1934–1935 гг. служил летчиком бомбардировщика ТБ-3, а в 1937 году стал командиром ТБ-3. В том же году Ивашутин поступил в Военно-воздушную академию РККА имени Н. Е. Жуковского. В 1939 году Ивашутина, одного из лучших слушателей второго курса